## 習近平今訪瑞士 將簽自貿能源等協議

# 中瑞推創新戰略夥伴升級版」



香港文匯報訊 綜合《人民日 報》及央視網報道,國家主席習 近平今天將搭乘專機離開北京對 瑞士進行國事訪問。期間,兩國 將簽署多項合作協議,涵蓋政 治、自貿、文化、海關、能源等 領域。習近平還將出席世界經濟 論壇2017年年會(達沃斯年 會)並訪問瑞士國際組織。專家 分析指出,習近平即將開始的重 要訪問,是2017年中國外交開 篇之作,將着重打造中瑞創新 戰略夥伴關係「升級版」,推 動更多協議落實,並力求在已 有的自貿協定基礎上,開闢新 的合作領域。

瑞兩國早在1989年就簽署了科技合 作協定。2007年,瑞士在歐洲國家 中率先承認中國完全市場經濟地位。 2013年,瑞士在歐洲大陸國家中第一個 與中國簽署自貿協定。2016年,中瑞建 立創新戰略夥伴關係,這是中國首次同 外國建立以「創新」命名的夥伴關係

#### 專家籲拓金融節能合作

中國國際問題研究院歐洲研究所所長 崔洪建表示,中國最高領導人新世紀以 來首訪瑞士,將着重打造兩國關係「升 。崔洪建表示:「現在整個世界 、投資格局正在發生劇烈變化 所以中瑞雙方如何在落實自貿協定的基 礎上能夠進一步深化、升級它們之間的 貿易合同安排,我覺得這是中瑞之間應 該去做的。像科技、金融,包括一些節 能環保領域的合作,這些是中瑞雙方可



大外交行動,對於深化雙邊關係、推 動中歐合作以及完善全球治理具有重

專家指出,當前,中瑞之間已經建立 了 20 多個政府間對話磋商機制,雙邊貿 易逆勢增長,給中國和其他發達經濟 體,特別是歐洲經濟體的交往,提供了

歐洲帶來繁榮和穩定、帶來非常強有力 支持的這麼一對非常重要的關係。所以 我想歐洲國家也應該可以更多地、更放 界發出治理方案一樣重要。」

總部、世界衛生組織和國際 奧委會,出席達沃斯年會,並在年會 開幕式上發表主旨演講,就全球治理進 步發出中國聲音。

#### 發出中國聲音消弭猜疑

中國現代國際關係研究院世界經濟研 究所原所長陳鳳英指出:「他在這次的 一個什麼樣的前景。所以我認為這 麼一講,可能講清了很多外界的猜 疑甚至是惡意炒作。所以我認為, 世界來了解中國,像中國去對世

#### 習近平瑞士行主要行程

#### 1月15日-16日 訪問瑞士

- 出席瑞士聯邦主席洛伊特哈德及聯邦委 員會成員舉行的迎接儀式、正式會談、 簽字儀式、會見記者等活動
- 會見聯邦議會兩院議長

·洛桑**多** 日內瓦

- 同洛伊特哈德共同會見瑞士經濟界代表
- 雙方將簽署多項合作協議,涵蓋政治、 自貿、文化、海關、能源、發展合作、 體育等諸多領域

#### 1月17日 出席達沃斯年會

- 在開幕式發表主旨演講
- 同世界經濟論壇主席施瓦布及部分與會 嘉賓進行對話交流

#### 3 4 1月18日 訪問國際組織

- 訪問聯合國日內瓦總部、世界衛生組織 和國際奧委會
- 在聯合國日內瓦總部發表主旨演講
- 會見聯大主席、聯合國秘書長、世界衛 生組織總幹事、國際奧委會主席
- 見證中方與世衛組織簽署「一帶一路」 衛生領域合作諒解備忘錄等合作文件

資料來源:新華社、《中國日報》

# 新年首訪定四目標

香港文匯報訊在國際形勢「亂」 「變」起伏,全球經濟增長乏力的當 口,習近平此次2017年中國外交開篇之 舉吸引了很多人的目光。「人民日報客 戶端|綜合習近平此行的4個「小目標」 吸引各界關注。

#### 目標一:帶動中歐關係向前

中瑞合作的推進,將對中國與歐洲的合作 起到積極示範效應。作為第一批和新中國建 交的西方國家,瑞士與中國的關係始終走在 中國同歐洲等西方國家關係的前列。中瑞密 切的經濟關係,對中歐自貿協定談判、深化 投資合作能起到推動作用。

#### 目標二:推動世界經濟復甦

「希望在世界經濟論壇年會上同各方 坦誠深入交流,增強應對挑戰的信心, 推動世界經濟恢復增長。」出訪前,習 近平在瑞士媒體發表的署名文章中這樣 説道。17日,習近平將在論壇年會開幕 式上發表主旨演講,尋找世界經濟走出

困境的方向和路徑,闡述中方有關看法 和主張。

#### 目標三:闡命運共同體理念

訪問聯合國日內瓦總部,是想同各方重 溫歷史,弘揚各方公認的外交理念,探 索構建人類命運共同體這個重大命題, 就建設一個更加美好的世界聆聽各方意

「人類命運共同體」是中國外交創新 的一項核心成果。18日,習近平將在萬 國宮發表演講,全面闡述人類命運共同 體理念,就事關人類前途命運的重大問 題提供中國方案。

#### 目標四:推進人文公共外交

18日,習近平還將訪問世界衛生組織 和國際奧委會。這也是中國最高領導人 首次到訪這兩個國際組織。在日內瓦, 習近平將會見世衛組織總幹事陳馮富 珍,見證中方與世衛組織簽署「一帶一

路|衛生領域合作諒解備忘錄等合作文 件。在洛桑,習近平將會見國際奧委會 主席巴赫並參觀奧林匹克博物館。從國 事訪問到「總部外交」,再到衛生、體 習近平在署名文章中説道:「我這次 育外交,習近平此行將實現雙邊與多邊 外交相結合,政治、經濟、人文、公共 外交同推進。



#### 外媒熱議習近平出席達沃斯

資料圖片

■習近平訪問瑞士,將

着重打造中瑞關係「升

- **路透社**:作為首位出席達沃斯論 **壇的中國國家主席**,習近平主席 的政策將會讓經濟全球化變得更 加包容,建立真正的「人類命運 共同體」。
- ■《**華爾街日報**》:習近平主席親 自前往瑞士,出席達沃斯論壇, 體現了中國對於經濟全球化以及 自由貿易的高度重視,展示了中 國「負責任的國際大國」風範。 不僅如此,在特朗普「美國優 先」的口號映襯下,中國經濟貢 獻的「中國智慧」也將在國際舞
- ■《紐約時報》:中國已經是經濟 全球化最堅定的支持者之一。習 近平主席出席達沃斯論壇,體現 了中國在經濟與戰略領域上衝擊 美國全球領導地位,意味着全球 「歷史性變革」的開始。

# 台上閃亮出不一樣的風采。

### 中國將提供全球化「登山圖」

中國人民大學重陽金融研究院首席研究員 賈晉京



達沃斯是一座 被群峰環抱的高 山小鎮,四周雪 山聳立,這正像

全球化新形勢:道路崎嶇、山勢險峻, 要翻過雪山,唯有繼續登攀。

中國國家主席習近平的瑞士之行,尤 為世界所關注。在2017年的世界經濟新 形勢下,中國將為引領全球化邁上新高 度提供「登山圖」:

創新驅動 塑新模式

面對世界經濟增長乏力的局面,中國

倡導創新驅動型增長。力爭抓住新工業 G20的重要使命。 革命機遇,通過新的經濟模式開創世界

面對世界貿易陷入衰退的局面,中國 倡導通過「一帶一路」塑造新的合作模 式,改變以往單純圍繞商品與投資的法 律事務談判經貿協定的模式,熔鑄更高 水平上的多元溝通融合範式。

面對國際財富分配兩極化加劇的局 面,中國倡導包容、共享、可持續的發 展模式。近30年來,中國對全球減貧的 貢獻率達到90%。2016年,G20杭州峰 會又將實現2030年可持續發展目標定為 高度。

當前,全球化的舊有動能面臨消退,新 動能尚在孕育。構建新型全球化的合作框 架,就要在更高層次上審視和引領全球

化,登高望遠,發現新的「藍海」。

登高望遠 發現藍海

一是攀登經貿合作「新高峰」。中國 發起了全球基礎設施互聯互通倡議。亞 投行、絲路基金、金磚國家新開發銀行 等新機構的建立,使各國政府和民間的 力量能夠融合起來,使全球合作邁上新

二是開闢互聯互通「新航道」。電子 商務、移動互聯網等新科技的普及,已 極大地從微觀經濟上改變了全球化的基 礎,全球化的市場網絡已顯現新「藍

三是構建創新合作「新關係」。加強 新技術、新產業、新領域合作,進行結 構性改革和經濟升級,讓創新驅動發 展,從源頭上分享智慧,將使世界財富 增長的源泉充分湧流。

只有堅持全球化的大方向,同時創新 全球化的實現路徑,才能為人類社會發 展進步開闢新天地。

藍天下白雪皚 皚,澄淨中湖光 山色。有世界公

園美譽的「歐洲屋脊」瑞士即將迎來 新世紀以來中國國家元首的首次國事 訪問。訪問前夕,習近平主席在瑞士 媒體發表題為《深化務實合作 共謀 和平發展》的署名文章。

「找到同呼吸、共命運的朋友是人 世間最大的幸福。」習近平主席在署 名文章開頭引用的瑞士著名詩人的一 句話,點明了中瑞的深厚友誼,拉近 了與瑞士民眾的距離。

#### 瑞士民眾憧憬中瑞合作

「看到這篇文章之前,我從電視新 聞中已經知道中國國家主席將來這裡 訪問。歡迎習近平主席!」在蘇黎世 街頭,舒爾茨女士在接受新華社記者 採訪時說。

「習近平主席的這篇文章發出了非 常友好的信息。中國和瑞士雖然距離 遙遠、體量不同,但可以在很多方面 合作,這些合作會讓兩個國家的人民 受益。」舒爾茨說。

習近平主席在文中提出中瑞兩國要在保持高層 交往、創新務實合作、加強人文交流、完善中瑞 自由貿易區等方面作出努力。瑞士民眾對此充滿 憧憬。

「習近平主席的文章特別提到加強兩國人民的 交流,我非常同意。交流越多,理解就越多,友 誼就越深,國家關係也就越好。」當地居民施密 特在蘇黎世街頭對記者說。

#### 中國參與全球化受讚揚

瑞中協會副主席安德里斯・迪納有一個中文名 字「狄安」,是瑞中合作高水平發展的親歷者。 他曾多年定居中國,出任中國改革開放之初、在 華設立的第一家中外合資工業企業瑞士迅達中國 市場部經理。

他說,中國國內發展建設取得重大成就,中國 的經濟實力和地區重要性不容置疑。中國積極參 與全球化和貿易自由化,是與國際社會進一步融 合的很好方式,也是中國帶給這個世界的美好信 ■新華社